

drugih opravil v vinogradu. Vez enoletnih mladik vinske trte moramo poenostaviti ali celo prihraniti, ako odgojimo trto po Oberlinovem načinu (alzaška vzgoja) ali po zboljššanem oppenheimskem načinu. Pri znanjem načinu rastejo mladike med dvema paralelno pritrjenima žicama, ki se premakneta navzgor, čim je nastala potreba vezanja, in so se mladike začele obešati čez žico. Skropimo v tretje, ako obstoja nevarnost, da bi se vsled neugodnega vremena pojavile trtne bolezni, peronospora ali oidij. Na 100 l vode vzamemo 1½ kg bakrene galice in raztopino pomešamo z apnom (nevtaliziramo). Apna je zadosti, ko postane rdeči lakmusov papir lahko moder, beli fenolftalein-papir pa karmistordeč, ako ga pomočimo v raztopino. Če hočemo škropiti obenem tudi proti oidiju, tedaj pridenemo raztopini bakrene galice in sicer, ko je že gotova, 2½—3 kg salojidina na 300 litrov mešanice. Če žveplamo proti oidiju z žveplanim prahom, tedaj storimo dobro, ako pridenemo tudi bakreni prah (zdrobljeno modro galico) kar nadomestuje posebno škropiljenje proti peronospori in proti pikcu. Pokončujemo grozdnega sukača, ako se je pojavil v večjih množinah, z raztopino 3 kg maza-vega mila in 1½ kg mrčesnega praška na 100 litrov vode. V tem slučaju škropimo z razpršalnikom posebne vrste, ki oddaja močen tanek curek na gnezda. Gose-nice grozdnega sukača zatirajo prav dobro tudi otroci, ako jih s priostrenimi klinčki pobirajo iz razvetlja in jagod. V drugi polovici julija je treba kopati tretjo kop. S tem pospešimo rast lesa v mlajših nasadih, v rodnih vinogradih pa mehčanje in zoritev grozdja. V plitvo zrahljanih in plevela prostih vinogradih ne plesni grozdje tako rado, kakor v zanemarjenih in s travo poraščenih. Nevarnost peronospore je tudi mnogo manjša, če smo opravili drugo in tretjo kop ob lepem vremenu.

V sadonosniku.

V mladih sadovnjakih odstranjujemo z ostrim nožem poganjke, ki včasih zelo bogotno rastejo po deblu in iz divjaka pri tleh. To storimo sedaj tem lažje, ker je seno pod drevjem pokošeno ter imamo priliko pregledati mlado drevje od vrha do tal, ne da bi delali škodo po travi. Da moramo odstraniti divje poganjke iz tal, je treba zemljo nekoliko odkopati. Pri tej priliki prerahljamo tudi nekoliko drevesni kolobar, kar je za uspešno rast mladega drevja, kakor smo že omenili pri kmetijskih delih v aprilu, velike važnosti. V drevesnici prikrajšujemo stranske in ojačevalne poganjke po deblu tako, da dobimo na jesen golo deblu s 4—5 vejicami kot nosiljelicami bodoče krone. Napačno bi bilo odstraniti te poganjke vse hkrati in poprej, ker bi ostalo drevesce na ta način šibko in rane bi ne mogle dobro zaceliti. Konec julija je treba misliti na okulacijo. Pregledajmo divjake in porežimo vse poganjke, ki so morebiti vzrasli iz debelega do 15 cm višine od zemlje. Drugih poganjkov ne prikrajšujemo, ker bi škodovalo. Z okopavanjem ob suhem vremenu dosežemo, da se bodo lupili vsi divjaki, ki jih mislimo meseca avgusta očeslati. — Pobirajmo piškavo sadje sproti in ga pokuhajmo svinjam. Na ta način zatiramo najuspešnejše jabolčnega tončiča, ki spada med največje škodljivce naših sadovnjakov.

Na polju in travnikih.

Zanjemo zimski ječmen, rž in pšenico. Z žetvijo je začeti, ko se v zrnu ne pokaže več noben sok, ako ga upognemo čez nohet. Če čakamo predolgo, nam mnogo najlepšega zrnja pri spravljanju izpade, pri prezgodnji žetvi pa dobimo manjši pridelek in slabo seme. Izmlačeno žito čistimo na rokah, ali pa s posebnimi stroji. S čiščenjem dobimo več vrst žita, prvo in drugo žito in poslednje žito ali zaje. Prvo žito rabimo navadno za seme, drugo za kruh, zadnje pa za kuretino. Za čiščenje žita s strojem nam služi prav dobro navadni čistilni mlin ali vevnik, ki obstoji iz veternice in iz čistilnih sit. Čiščenje žita pa seveda odpade, ako smo mlatili s sestavljenim ali parno mlatilnico. Žitne čistilnice s štirimi ali osmimi siti nudi poleg drugih tudi domača tvrdka J. Pučko v Ptuj. Ker se imenovana tvrdka bavi specialno z izdelovanjem žitnih čistilnic in nima prevelikih stroškov, jih more prodajati, kakor se je izjavila za približno 30% ceneje od drugih tvrdk. Žitno stru je plitvo podorati, da lažje strohni. Zato pa je jesensko brazdo orati tem bolj globoko. Na strnišče je posejati ajdo ali repo.

Kdor še v juliju na travniku kosi, ni dober gospodar, ker bo imel slabo živinsko krmo. Pokošene travnike v bližini potokov je dobro precurjati s potočnico, kar pospeši rast otave, zlasti v sušnih letinah. Namakanje nadomestuje deloma tudi gnojenje.

Na vrtu.

Sejemo redkev in endivijo. Okopavajmo zelje, kole-rabo, ohrovt, karfijol, kumare, buče in drugo zelenjavo. Za kakih 14 do 21 dni je okopavanje ponoviti. Stebelca je osipati do prvega lista, zlasti stebelca dolgonogih rastlin, katerih pri sejanju nismo pokrili z zemljo. Ne rezamo zeli od šalote, česnja in čebule, ker služi za usvajanje redilnih snovi (asamilacije) in razvoj gomoljev. Čemu tudi segati po zeli teh rastlin, ker so gomolji to, kar rabimo za kuhinjo! Trganje zeli utemeljujejo nekateri vrtnarji s tem, da hočejo doseči boljše debel-tev gomoljev. V tem svrhu zadostuje je, če zel samo upog nemo na primernem mestu, to je v redini. Kumare in buče je v primerni dolžini pritrčiti z lesenimi klinci na zemljo. Na ta način dosežemo boljše prehrano rastlin v sušnih letinah. Kumar ne silimo kvišku na kole ali na ogrodja iz lat, razven španske kumare-plezavke, ki ima svojstvo, da more plezati. Izjemoma je to storiti le samo v dežnih letinah in na vlažnih tleh, ko se je bati, da bi sadeži vsled prevelike mokrote segnili.

V kleti.

Okna je odpirati samo po noči, da ohranimo v kleti enakomerno toploto. V dobrih kletih je toplina po leti in po zimi približno enaka. Sodi naj bodo vedno do vrha napolnjeni in dobro zadelani, ker se mlado vino v poletnem času najraje pokvari. Paziti je tudi, da ne rjavijo obroči in ne močijo čepi. Plesnivec je strgati raz sodov, ne pa tudi raz sten, kjer nam služi prav dobro, ker čisti kletni zrak in regulira kletno toploto. Natege in čašice je po uporabi vselej oplakniti s čisto vodo, da se ne zaredijo glivice od octa ali druge.

V čebelnjaku.

Rojenje je treba prekiniti z uničevanjem mladih matice, ker pozni roji ne nanosijo dovolj medu za zimo. Slabe roje je združevati in nepotrebne trote ubijati, da dobimo več medu. V težkih panjih moremo odvzeti nekaj medu, katerega morejo čebele nadomestiti od cvetu ajde.

Gorkote v juliju ne straši se, pekočih žarkov se lenuh boji. In dela trudnega ne plaši se, četudi čelo tvoje se znoji.

Na polju glej, zlati se in zori pšenično zrno in rženi klas; iz vinskih goric sem mi pa ori ter vabi k tretji kopi pevec glas.

Vekoslav Štampar.

Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Ta teden se mora odločiti, ali je radikalom res kaj ležeče na sporazumu in na zboljšanju notranjih državnih razmer, ali so pa vsa pogajanja z radičevci in vsa napovedovanja nove vladne politike navadno slepilo in poskušanje razcepiti opozicijske vrste in hrvatsko narodno zastopstvo ter obvarovati vladu, ki ima sedaj po verifikaciji vseh mandatov komaj devet glasov večine, pred odločnejšim naskokom opozicijskega bloka.

Radikali imajo sedaj najboljšo priliko se raziti s samostojnimi demokrati ter sprejeti v vladu radičevce, ki na vse pristanejo, kar se od njih zahteva. Že koncem pretečenega tedna se je razglašalo od najrazličnejših strani iz Beograda in Zagreba, da je sestava RR vlade že toliko kot gotova stvar in da se lahko že v par dneh pričakuje. Napovedovalo se je in se še napoveduje, da bo ta vlada polagoma zboljševala notranje razmere ter tako odpirala pot do pravega narodnega sporazuma. Tači vladi so nasprotni edino le samostojni demokrati, ki že ne vedo več, s kakšnimi sredstvi bi se še poskušali obdržati na oblasti.

Kar naenkrat je pa Pašič stavil radičevcem nov pogoj

in sicer, da bi morali vsi hrvatski poslanci podpisati izjavo, da smatrajo hrvatsko vprašanje za popolnoma rešeno in da tega vprašanja ne bodo nikdar več spravljali na dnevni red. Ta poniževalna in krivična zahteva je celo mnoge radikale osupnila, v hrvatskih vrstah je pa nastalo seveda tudi precej zmede in negotovosti. V nedeljo so imeli v Zagrebu vsi

hrvatski poslanci svojo sejo.

Na tej seji je poročal Pavle Radič ter zahteval odobrenje vseh korakov, ki jih je on z dvema tovarišema že storil in jih še misli storiti za zblizanje z radikalno stranko. Zajedničarski poslanci in tudi del radičevcev ni hotel dati brezpogojne zaupnice ter je zahteval od P. Radiča, naj jasno in odkrito razloži ves potek pogajanj z radikali. Radič tega ni storil in si je dal kar v naglici od večine svojih poslancev izglasovati zaupnico in odobrenje.

V BULGARIJI

se vladni zločini nadaljujejo in vojaška sodišča izrekajo veliko število smrtnih obsodb. Med obsojenci so celo nedoletni dijaki. Razna kulturna in človekoljubna društva po svetu izdajajo proglašane na kulturni svet proti divjanju bolgarskega režima. Nekaj se pripravlja o vladni spremembi v Bolgariji. Čankov bi odstopil in njegovo mesto bi zasedel kdo drug iz vladnega tabora. Sprememba bi bila torej samo v imenu, zločini sedanje diktature bi pa ostali.

ITALIJA.

Fašistovska vlada dela na ustavni reformi ali spremembi. Ta bi obstojala iz štirih zakonov. Po teh zakonih pripade vrhovna oblast kralju in jo izvršuje v njegovem imenu vlada. Vlado postavlja in odstavlja kralj. Parlament nima na vlado nobene moči več. Parlament ima samo to pravico, da izreče vladni svojo zaupnico in odobri smernice njene politike s tem, da sprejme proračun in zakone, ki jih predloži vlada. Lastne zakonodajne moči parlament po novi reformi ne bo več imel. Parlament nima tudi nobenega vpliva več na upravo. To so osnovna načela teh novih zakonov. V podrobnostih pa se določa: mesto parlamentarnih državnih tajnikov se imenujejo generalni direktorji, ki so uradniki. Finančni zakonik se ne predložijo več najprej zbornici. Če odobri poslanska zbornica kak zakon, ga mora kralj predložiti senatu, ki končno veljavno o njem odločuje. Kralj pa more sklicati tudi parlament in senat k skup-

ni seji in na tej se odloča z večino. Ker se senatorji večinoma imenujejo, je vladi tako vedno gotova večina. Tudi se namerava voliti po stanovih.

Prireditve.

Orlovska prireditve v Prevaljah. V nedeljo, dne 12. julija, priredi Koroško orlovsko okrožje na Prevaljah celodnevno prireditve. Polovična vožnja je oskrbljena. Zveza z vlaki iz Maribora je jako ugodna. Prijatelji orlovstva najiskreneje vabljeni v naš slovenski Korotan! Bog živi!

Loterija v Ptuj. Zrebanje velike efektne loterije se ni vršilo dne 29. junija, ampak je iz važnih vzrokov preloženo na dne 26. julija t. l., popoldan z ljudsko prireditvijo. Vsi dobitki bodo pred zrebanjem razstavljeni v Ptuj, da se bo vsak lahko prepričal, kako lepi dobitki bodo. Kdor še nima srečke, naj si jo kmalu preskrbi, stane samo 5 dinarjev. Ničče naj nikar ne prezre ugodne prilike! Piši na naslov: Župni urad sv. Petra in Pavla v Ptuj.

Sv. Marko niže Ptuj. Tukajšnja Marijina družba vprizori dne 12. in dne 19. julija zelo krasno in zanimivo igr »Lurška pastarica.« Vse prijatelje in prijateljice ljudskih iger ter Marijine družbe vabi k obilni udeležbi Marijina družba!

Ljutomer. V torek, dne 14. t. m. priredi Slovenski pevski kvartet iz Ljubljane v dvorani g. Strasserja, na zvečer ob 8. uri koncert.

Središki Orel vprizori v nedeljo, dne 19. julija t. l. v Društvenem domu v Središču Nušičevo veselo tridejansko »Navaden človek.« Da se omogoči obisk tudi oddaljenim gostom, se vrši igra popoldne po večernicah ob pol štirih. Ker je igra skozinskoz polna zdravega humorja, se vsi, ki se hočejo prav od srca nasmejati, prijazno vabijo. Vstopnina običajna. Za mokra in suha okrepčila skrbijo med odmori Orlice. Bog živi!

Verzej. Petletnica verzejske Dekliške zveze je pokazala, kaj premore vstrajnost in požrtvovalna ljubezen v delu za blagor mladine. Ljubezniv je bil prizor po slavnosti akademije. Divili smo se nastopu ljutomerskih Orlic, ki so v svojih izbornih uspehjih vajah pokazale, da naše katoliške organizacije vrlo napredujejo. Krasna igra »Miriam« v treh dejanjih iz prvih let po Gospodovi smrti se bo v nedeljo, dne 19. julija, ponovila.

Mala Nedelja. V nedeljo, dne 19. julija, ob pol štirih popoldne, vprizorijo tukajšnji dijaki in Društvenem domu zanimivo burko »Maks v škripcih.« Iz prijaznosti sodeluje pevski kvartet iz Ptuja, ki bo med odmori zapel umetne in narodne pesmi. Vsi prijatelji tepega petja in poštene zabave ob blizu in daleč se vabijo k prav obilni udeležbi, posebno ker je del čistega dobička namenjen Dijaški kubinji v Mariboru. Zato dne 19. julija vsi v Društveni dom k Mali Nedelji.

Velikanska nesreča za vse, kateri nimajo niti enkrat v letu prilike, da si ogledajo delo naše katoliške mladine! To priliko pa morajo do zadnjega vsi vporabiti in prihiteti dne 12. julija 1925 v Laško na orlovski tabor. Popoldne bo spreved z godbo, tabor in sv. maša. Popoldne ob štirih pa javna telovadba, kjer se bodo ob vsakem vremenu proizvajane vaje, katerih še v Laškem niso videli. Narodne noše korakajo v sprevedu in nastopijo, ne da bi se priglasile. Po vseh železnih polovičnih vožnjah. Od blizu in daleč ujudno vabljeni! — Pripravljajni odbor celjskega orlovskega okrožja.

Žiče pri Konjicah. Prireditve konjskega orlovskega okrožja v Žičah dne 29. junija 1925 je uspela v vsakem oziru izborna. Od vseh odsekov so se zgrinjale zjutraj orlovke čete, ki jim je domači odsek z godbo priredil priščen sprejem. Nato so se vsi Orli in Orlice udeležili procesije, ki se je vršila o priliki proščenja in polnoštevilno slovesne službe božje. Popoldne se je vršila na Repičevem travniku, ki so ga marljivi člani in članice domačega odseka od sodelovalju vse vaščanov lepo okrasili, javna telovadba, kjer so se izvajale proste vaje, lahka atletika in orodna telovadba. Zlasti zadnji dve točki sta številnemu občinstvu izredno ugajali. Pohvalo zaslužijo zlasti domači člani, ki so s pridnim delom omogočili prireditve, zahvalo za sodelovanje pa bratskim odsekom, nadalje tistim, ki so pripomogli k uspehu, kakor tudi občinstvu, da je prireditve gmotno dobro izpadla.

Rajhenburg. Tukajšnje Prosvetno društvo bo vprizorilo v nedeljo, dne 19. julija, ob treh popoldne v prostorih kaplanije »Malo pevko«, krasno igr s petjem in citranjem v petih dejanjih. Igra, ki je zelo lepa, prirejajo povsod z največjim uspehom. Vabljeni ste vsi, ki ste že kedaj prišli z veseljem v našo dvorano, pa tudi drugi. Lepa vsebina, petje in citranje bo navdušilo vsakogar tako zelo, da bo ob koncu radi prijetnosti nerad zapustil dvorano. Na svidenje!

Zdole. Dne 28. junija je vprizorila šolska mladina pod šolskim vodstvom igr »Kristus in Peter.« Otroci so igrali korajžno in dobro. Tudi peli so lepo. Udeležilo se je prireditve precej ljudi, posebno šoli doraščajoča deca. Čudno se nam zdi, da so fantje tako sitnarili krog blagajne, ki je pobirala prostovoljne prispevke za šolske potrebščine, in to zaradi gorih par dinarjev, a bi se gotovo ne branili dajati v bostih brez potrebe za litre vina.

Spominajte se Dijaške večerje!